

# НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

## страны и патриотическое воспитание молодёжи

**Юрий Петрович Квятковский,**  
*директор Российского государственного военного историко-культурного центра при Правительстве России*

**Проблемы национальной безопасности в последнее время занимают всё более важное место в работе государственных структур: страна проходит нелёгкий путь коренных преобразований в государственной, политической, экономической, правовой, социальной, культурной и других сферах жизни общества, которые непосредственно, хотя и по-разному, влияют на безопасность России.**

С развалом Советского Союза прекратила своё существование действовавшая в то время система идеологического воспитания граждан. Образовавшийся вакуум стал быстро заполняться, с одной стороны, широким потоком западных «духовных ценностей», культивирующих низменные человеческие чувства: вседозволенность, насилие, жестокость, наркотерпимость. Не отставали и наши доморожденные «специалисты» идеологического фронта, круша без разбора всё, что было сделано и накоплено в советские годы, искажая исторические факты, пороча традиционную российскую нравственность и духовность, патриотические чувства народа. Дошло до того, что слова «патриот», «патриотизм» стали нарицательными и едва ли не ругательными.

### **Патриотизм в России**

Конечно, те, кому дорога Россия, её самобытность, вековые традиции, целостность и безопасность, не могли мириться с этим разрушительным разгулом в духовной жизни страны.

Поэтому уже к середине 90-х годов прошлого столетия стал подниматься вопрос о реанимации духовно-нравственного потенциала наших граждан. И это не случайно. Общеизвестно, что идеи патриотизма в истории России занимают одно из ключевых мест. Как свидетельствуют исторические факты, роль и значение патриотизма приобретают особое значение на крутых поворотах истории, в периоды войн, нашествий, социальных конфликтов, революционных потрясений, стихийных и других бедствий. Проявления патриотизма в такие периоды отмечены особой жертвенностью во имя своего народа, своей Родины.

Нам никогда не забыть патриотизма советских людей во время Великой Отечественной войны: в этот период тяжелейших испытаний вся страна поднялась на защиту Отечества. Не менее показателен патриотизм наших граждан во время послевоенного восстановления страны.

### **Долгосрочная программа**

Учитывая сложившуюся сложную обстановку в духовной жизни общества, Пра-

вительство РФ в 1998 году поручило Российскому государственному военному историко-культурному центру при Правительстве РФ (Росвоенцентру), федеральным министерствам и ведомствам, органам исполнительной власти субъектов РФ, ведущим ветеранским и другим общественным организациям проработать проект долгосрочной программы патриотического воспитания граждан РФ. При разработке проекта Программы были рассмотрены многочисленные предложения от федеральных министерств и ведомств, органов исполнительной власти, субъектов РФ, ветеранских и других общественных организаций, религиозных конфессий.

Проект Программы трижды обсуждался в комитетах Государственной Думы, включая парламентские слушания.

Была принята государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2001–2005 годы», что открыло новые перспективы и возможности в организации и содержании патриотического воспитания в новых исторических условиях, положило начало для оценки роли патриотизма и его места в обеспечении национальной безопасности России.

Понятно, что был сделан лишь первый шаг в организации патриотического воспитания. Самым важным в Программе стало определение того, что патриотическое воспитание граждан страны — государственная долгосрочная политика и она имеет государственный статус.

На основании и в развитие принятой государственной программы практически все федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов РФ, многие ведущие общественные объединения, прежде всего ветеранские и молодёжные, разработали ведомственные и региональные долгосрочные программы. Соответствующие структуры, координирующие работу как государственной, так и региональных программ, были созданы в большинстве субъектов РФ.

В рамках реализации Программы была принята «Концепция патриотического воспитания граждан Российской Федерации». Программой и концепцией патриотического воспитания были заложены основы государственной системы патриотического воспитания граждан России. Система включает соответствующие государственные структуры и нормативную правовую базу воспитательной работы на всех уровнях, консолидирует деятельность органов государственной власти всех уровней, научных и образовательных учреждений, ветеранских, молодёжных, других общественных и религиозных организаций, творческих союзов по решению комплекса проблем патриотического воспитания на основе единой государственной политики, в соответствии с Концепцией национальной безопасности страны.

Основная цель государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006–2010 годы» — совершенствование системы патриотического воспитания, обеспечивающей развитие России как свободного, демократического государства, формирование у граждан высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности выполнять конституционные обязанности. Организационное сопровождение этой программы возложено на Российский государственный военный историко-культурный центр при Правительстве РФ.

### **Региональные организации**

Почти во всех органах исполнительной власти субъектов РФ созданы региональные межведомственные координационные советы патриотического воспитания граждан региона, которые, как правило, возглавляют вице-губернаторы и заместители председателей правительств. В большинстве регионов в качестве рабочих органов этих советов созданы региональные центры патриотического воспитания, работающие на основе региональных долгосрочных программ, принятых, как правило, законодательными органами

власти. В последние годы в местных органах власти создаются соответствующие структуры по программному (плановому) патриотическому воспитанию граждан.

Расширяется сеть молодёжных объединений и патриотических клубов, центров патриотического воспитания, число молодых людей в них в 2009 г. возросло почти на 1 млн человек.

Создана Молодёжная парламентская ассамблея при Совете Федерации Федерального Собрания РФ, Общественная молодёжная палата при Государственной Думе; сегодня в большинстве российских регионов действуют молодёжные парламенты, палаты, думы, советы, созданные, как правило, при законодательных (представительных) органах государственной власти местного самоуправления.

### ДОСААФ

Серьёзно работают с допризывной молодёжью региональные структуры ДОСААФ России. Они проводят декады оборонно-массовой работы, организовали подростковые клубы. Только в Брянской области в первичных организациях ДОСААФ работают более 750 военно-патриотических и спортивных клубов, технических кружков и спортивных секций. В них занимаются более шести тысяч подростков; ежегодно проводится около 15 тысяч различных мероприятий и соревнований. Развивается тимуровское движение и движение милосердия, в которых сегодня десятки тысяч молодых людей.

### Поисковые отряды

В военно-мемориальной работе, в поисковых экспедициях участвуют школьники и студенты: достойно захоронены тысячи советских воинов, погибших в боях с фашистскими оккупантами в годы Великой Отечественной войны. Школьники поддерживают воинские захоронения в достойном виде.

## ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

### Школьные музеи

Множество новых экспонатов появляется в музеях и комнатах боевой и трудовой славы. Нельзя без душевного волнения смотреть на исторические экспозиции в музеях Волгоградского педагогического лицея, школьных тематических музеях Москвы, Курска, Смоленска и других городов и сёл.

### Положение о памятной медали «Патриот России»

Памятная медаль «Патриот России» учреждена в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 13 ноября 2006 г. № 677 и является формой поощрения за отличие в патриотической деятельности граждан России. Медалью награждаются граждане РФ за большой личный вклад в работу по патриотическому воспитанию, проявление патриотизма в общественной, служебной, военной и трудовой деятельности. Награждение памятной медалью проводится один раз в год ко «Дню России».

[www.rosvoenentr-rf.ru](http://www.rosvoenentr-rf.ru)



\* \* \*

Безусловно, реализация двух Программ дала свои позитивные результаты. Во многих регионах это выражается, например, в снижении числа «отказников» от военной службы, количества преступлений и правонарушений. Следовательно, и в этой сфере деятельности не так скоро, как нам хотелось бы, но идёт поступательное движение, обеспечивающее национальную безопасность Отечества. **НО**